重庆文理学院
2023年资产清查工作方案

一、充分认识开展资产清查的重要意义
国有资产是学校履行职能、保障运转的物质基础，是教学科研工作开展的重要保障。加强学校国有资产管理，是贯彻落实国家相关制度要求的有效举措；是完善国有资产管理体系和国有资产监管职能的客观要求；是降低学校运行成本，推进厉行节约的具体体现。
通过资产清查，摸清学校“家底”，有利于夯实管理基础，进一步规范和加强学校国有资产管理；有利于促进资产合理配置，为预算编制和审核提供可靠依据；有利于完善学校国有资产基础数据库，实现资产动态管理；有利于盘活存量资产，提高资产使用效益。同时，开展资产清查能够准确反映资产的数量、价值、结构、使用状况等多层面信息，为学校整体规划提供基础数据。
二、工作原则和目标
资产清查工作总体按照“统一方法、统一步骤、统一要求和分级实施”的原则开展。
（一）全面摸清家底。对学校国有资产进行全面清理和核查，真实、完整地反映单位的资产状况，为加强学校国有资产监督管理，促进资产管理与学校整体规划有机结合奠定基础。重点对房屋、车辆、办公设备家具、大型仪器等资产使用状况进行摸底，理清低效、闲置资产并准确标注资产使用状态，确保数据真实准确。
（二）制定资产盘活工作方案。请各单位在摸清资产底数的基础上，形成待盘活资产清单，逐项研究，分类制定资产盘活方案。
（三）有序组织资产盘活。各单位要立足实际，分阶段推进盘活工作。充分利用优化在用资产管理、推进资产共享共用、加强资产调剂和开展资产出租或处置等盘活方式，能够在学校范围内盘活的资产，要加快盘活利用。校内无法盘活的，建立台账，实行清单化管理，及时将待盘活资产报国有资产管理处，由国有资产管理处汇总报学校研究后上报市教委。
（四）完善监管体系。通过资产清查，全面了解掌握校内各单位资产信息，建立好学校资产管理基础数据库，完善学校国有资产管理信息系统，实施动态管理，及时准确提供各项数据支撑，促进资产管理信息化建设，革新资产管理模式，提高资产管理效率。
（五）实现两个结合。建立资产管理与预算管理，资产管理与财务管理相结合的工作机制，为编制年度预算、加强资产收益管理、规范收入分配秩序创造条件。
（六）完善管理制度。根据资产清查发现和暴露的问题，全面总结经验，认真分析原因，研究制定切实可行的措施和办法，建立健全学校国有资产管理制度。
三、清查基准日和范围
（一）清查基准日
以2023年7月31日为资产清查的基准日。
（二）清查范围
2023年7月31日以前，已经审核入账的全部固定资产和无形资产。
四、工作方法
（一）分级组织，有序开展。校内各单位负责本单位在账资产的清查。经清查核实，按照实际情况，对资产清查结果在资产系统进行补充、调整，审核并更新有关数据后，按要求上报。
（二）根据各单位上报的清查信息，国有资产管理处进行审核，并更新有关数据。针对资产清查过程中发现的问题，国有资产管理处汇总并形成清查报告，经学校审批后报市教委、市财政局备案。
（三）完善制度，查漏补缺。各单位应在此次资产清查工作的基础上，建立完整的内部管理制度，对资产变化情况做到及时更新，实现资产的动态管理，并建立和完善资产的激励和约束机制，防止“前清后乱”和“清管两张皮”现象。
五、工作内容和步骤
（一）工作内容
根据学校资产管理需要和巡视整改要求，切实做到立行立改，厘清资产管理，本次资产清查除单位自查外，国有资产管理处还将成立清查小组，对部分单位进行抽查，逐步实现覆盖全校的方式进行。涉及抽查的单位的资产清查可同步进行。
结合系统台账、实物、使用人和存放地的实际情况，各单位制定具体的实施方案。通过清查，落实管理责任，做好变动调整，修正差错信息。做到系统台账、实物、使用人和存放地信息准确。做好资产清查前，请各单位完成系统内变动资产的审核工作，以确保清查变动覆盖系统台账。
[bookmark: _GoBack]结合资产使用状态，做好低效、闲置资产盘活方案。盘活方案要符合相关规定，详实可行，操作性强。
（二）清查步骤 
各单位通过网上清查系统进行清查。若确实因为涉及人员较多、资产总量较大和确有实际困难的单位，可以结合其他清查方式进行。
1．教职工开展网上清查步骤。网上清查由各单位组织本单位教职工，通过学校OA系统进入资产管理系统，结合教职工本人使用或管理的资产实际情况，进行清查，通过系统填报清查情况。
2．资产管理员审核。各单位资产管理员通过系统对已经提交的清查资产进行审核，审核内容包括正常校验、变动调整和修正差错信息等，对存在异议的可在系统退回修改或书面确认后通过审核。核实无误后打印《重庆文理学院资产清查表》和编写《重庆文理学院2022年度资产清查报告》，并将纸质件提交国有资产管理处。
3．国有资产管理处复核。国有资产管理处进行复核，复核时发现有异议的，可系统退回修改或单位书面确认后通过复核。复核完成后形成清查系统台账，清查系统台账同时覆盖资产系统台账。
4．需提交的材料。一是完成清查系统数据提交；二是提交《重庆文理学院2023年度资产清查报告》纸质件，清查完成形成报告，经单位负责人审核签字盖章后，交国有资产管理处；三是提交《重庆文理学院资产清查明细表》，本表通过清查系统打印，清查人和使用人不一致的需要使用人签字确认，单位编号第三位数为1、4、7的单位提交纸质件，或国有资产管理处单独通知需要提交纸质件的单位。四是若涉及资产盘活的单位，还需提交盘活方案。
5．清查信息报告。国有资产管理处根据各单位资产清查报告和抽查情况，进行复核形成学校资产清查报告，并向学校报告清查结果，同时向主管部门报备。
六、清查结果运用
国有资产管理处根据各单位资产清查报告和抽查情况，结合学校实际，对各单位提出意见和建议进行收集整理，进行总结，对推动资产管理的举措纳入学校下一步资产管理计划。特别是拟进行报废的资产，按照国家有关制度和上级文件规定，结合学校实际情况进行研判后，按照资产报废程序进行报批报审和处置。
七、操作系统
学校资产管理信息系统将在2023年7月31日打开资产清查子系统（网上清查系统）。各单位7月31日即可利用本系统开展网上清查工作。该系统可以进行资产清查、调整、审核、汇总、资产报告的导入和报送工作。该系统已经实现资产清查动态管理。各单位若在资产清查中有相关问题咨询，请与国有资产管理处联系（柳洋，49891781；罗杰，49891786，13648336218）。
八、工作要求
（一）加强领导。各单位要加强资产清查工作的组织领导，切实履行管理责任，分工明确，落实到人，保证资产清查结果真实可靠，确保资产清查工作按时完成。
（二）精心组织。各单位要做好动员，认真学习相关文件，并结合本单位实际制定资产清查的具体实施方案，保证工作顺利完成。
（三）严肃纪律。各单位应坚持实事求是的原则，如实反映资产管理情况和存在问题，不得瞒报虚报。
各单位要充分认识到做好此项工作的重要性，要精心组织，通力协作，狠抓落实克服困难，按期完成资产清查，保证清查结果真实、可靠，有关数据准确无误，切实做到账账、账实相符和标识准确。
