附件1

2020年度重庆市体育科研项目研究指南

[bookmark: _GoBack]一、重点项目
(1) 我市竞技备战综合信息采编和精细化服务研究
考核要求：熟悉我市重点运动项目备战特点，有可靠的信息获取方式和来源，建立我市竞技备战信息服务指南和规范，能够按照重点运动员需求及时提供精细化、个性化备战信息服务，每周进队采编运动员备战所需信息不少于一次，每月向市体育局提供综合备战情报信息汇编不少于一次，提供市级优秀运动队应用报告。
(2) 我市竞技备战信息大数据采集及分析关键技术应用研究
考核要求：熟悉我市重点运动项目备战特点，定期进队采集运动员备战信息需求，能够按照重点运动员需求，运用大数据等综合技术采集分析备战信息，建立重点运动员备战信息需求采集分析模型，每月向市体育局提供综合备战情报信息数据至少一次，提供市级优秀运动队应用报告。
(3) 我市优秀运动队运动康复技术应用研究
考核要求：熟悉运动康复技术，能够长期跟队，至少选择一个项目的市级优秀运动队常驻或每周至少3次进队，进队时间不少于12个月，提供测试评估方案及数据分析报告，全年进队开展康复训练和治疗运动员人次数不少于600人次，提供康复训练和治疗技术疗效评价与分析，提供市级优秀运动队应用报告。
(4) 我市竞走优秀运动员训练监测系统研究
考核要求：熟悉竞走项目训练特点，能够长期跟队跟踪监测，每周跟队不少于3次，进队时间不少于18个月，提供我市优秀运动队竞走运动员训练监测系统，能够为我市竞走运动员训练监测提供技术支持，提供市级优秀运动队应用报告。
二、一般项目
(1) 重庆体育1+5+1行动计划推进现状及策略研究（考核要求：熟悉我市体育1+5+1行动计划，深入了解调查推进情况，提供阶段性推进调查分析报告，针对问题和困境提供切实可行的决策报告）
(2) 2020新冠疫情对重庆市体育事业的深远影响与应对策略（考核要求：提供我市现状调查和评估分析报告，提供针对性强切实可行的决策报告）
(3) 我市中小学校体育场馆开放应用示范研究（限中小学校申报。考核要求：申报单位体育场馆须面向社会开放，具有示范作用，提供我市中小学校体育场馆对外开放现状调查报告，针对存在的困境和问题提出切实可行的对策建议，牵头起草我市中小学校体育场馆向社会开放的制度规范和运行管理技术指南，针对寄宿和非寄宿学校、全部开放和部分隔离开放等不同情况，探索学校体育场馆对外开放工作机制，明确人员、经费、制度保障、保险需求和法律责任）
(4) 我市综合性竞技体育训练基地功能建设研究（考核要求：提供国内外各类先进训练基地采用的先进技术、建设运行经验及服务规范报告，提供我市综合性竞技体育训练基地建设和运行现状报告，提供基地建设功能需求指标体系和运行管理建议，提供针对性强切实可行的决策报告）
(5) 我市足球项目竞技资源配置评价与优化策略研究（考核要求：提供现状调查报告，提供具体的评价指标体系和评估分析报告，提供针对性强切实可行的决策报告）
(6) 基于重点运动员综合竞技水平提升的心理训练方案设计及效果研究（考核要求：能够长期跟队开展训练，训练周期不少于12个月，借鉴国内外先进经验，提供我市重点运动员心理训练方案，训练次数每年不少于30次，提供训练效果评价与分析，提供运动队应用报告）
(7) 提高我市田径400米栏女子优秀运动员竞技能力的应用研究（考核要求：熟悉女子400米栏项目训练特点，能够长期跟队研究，跟队时间不少于12个月，提供运动员评估分析报告，提供国内外优秀运动员特点分析报告，提供适合我市优秀运动员的训练分析报告，提供综合训练方案，综合运用多种方式解决能力提升问题，提供市级优秀运动队应用评价报告）
(8) 我市田径400米项目女子优秀运动员技术提升应用研究（考核要求：熟悉女子400米项目训练特点，能够长期跟队研究，跟队时间不少于12个月，提供运动员评估分析报告，提供国内外优秀运动员特点分析报告，提供适合我市优秀运动员的训练分析报告，提供综合训练方案，综合运用多种方式解决技术提升问题，提供市级优秀运动队应用评价报告）
(9) 超低温冷疗技术缓解优秀运动员训练后疼痛应用研究（考核要求：能够长期跟队研究，借鉴国内外先进经验，熟练应用超低温冷疗技术，保证我市优秀运动员参与人数，全年参与人数不少于100人次，提供操作规范和注意事项，提供效果评价分析报告，提供市级优秀运动队应用报告）
(10) 心音心力监测技术在训练强度监控中的应用研究（考核要求：能够长期跟队研究，至少选择一支我市优秀运动队进队测试和监控，保证每周进队次数，连续跟队时间不少于12个月，提供运动员训练监控数据及分析报告，运动队应用评价报告，至少在运动队开展讲座或培训1次）
(11) 心率变异性生物反馈训练对射击运动员运动表现、赛前自我调控能力影响研究（考核要求：借鉴国内外最新研究成果，选择我市射击项目优秀运动队进队测试和训练，保证每周进队次数，连续跟队时间不少于12个月，提供运动员训练监控数据及分析报告，运动队应用评价报告，至少在运动队开展讲座或培训1次）
(12) 肌筋膜触发点原理治疗运动员肩部损伤和疼痛临床疗效研究（研究对象为我市优秀运动员。考核要求：提供我市运动员肩部损伤情况调查报告，每月进队治疗运动员不少于50人次，提供治疗康复效果评价与分析，提供技术推广方案和实施建议）
(13) 踝关节不稳定装置训练对慢性踝关节不稳运动员本体感觉和平衡能力改善的应用研究（考核要求：保证定期进队次数，跟队时间不少于12个月，保证参加测试和训练运动员人数，提供运动员调查数据及评估分析报告，提供综合训练方案，运动队应用评价报告，至少在市级优秀运动队开展讲座或培训1次）
(14) 重庆市成人体质状况分析及影响因素研究（考核要求：提供我市成人体质状况分析报告，分类提出针对性强切实可行的运动干预技术指南和决策建议，至少开展公益讲座或培训1次）
(15) 重庆市成人肥胖人群状况及生活方式的实时调查研究（考核要求：提供我市成人肥胖人群数据分析报告，分类提出针对性强切实可行的运动干预技术指南和决策建议，至少开展公益讲座或培训1次）
(16) 重庆市主城区大型体育场馆人流量数据分析与资源配置优化研究（考核要求：通过技术手段测试大型场馆人流量分布情况，对比主要商圈和文化设施人流量情况，借鉴国内外先进地区经验，进行综合分析，提供数据分析报告、资源配置优化建议、规划决策建议）
(17) 基于大数据的重庆市大众健身科学性研究（考核要求：基于大数据手段分类收集我市普通群众健身需求、项目场地选择偏好、科学健身知识获取、健身素养等方面综合数据，提供数据调查采集方案，数据分析报告，基于数据分析的决策报告，至少开展公益讲座或培训1次）
(18) 重庆市民亚健康的现状调查及相应的运动锻炼策略研究（考核要求：通过多种调查方式，提供数据调查方案，提供重庆市民亚健康状况调查报告，数据分析报告，分类提出针对性强切实可行的运动干预策略，至少开展公益讲座或培训1次）
(19) 早期运动干预对预防机体患抑郁症的应用研究（考核要求：提供我市抑郁症群体现状调查分析报告，通过运动干预实践探索作用机制和有效干预方案，提供针对性强切实可行的运动干预技术指南和决策建议，至少开展公益讲座或培训1次）
(20) 功能性筛查(FMS)测试在重庆市大学生体质健康测评中的应用研究（考核要求：通过实际测试应用，测试人数不少于300人，提供我市大学生FMS测试技术方案和应用指南，提出数据分析和应用报告，至少开展公益讲座或培训1次）
(21) 各级原发性高血压患者的运动处方制定研究（考核要求：保证参与实验人数，提供实验测试数据和对比分析报告，参照国内外相关技术方案和指南，提供可供我市医院和居家执行的高血压运动处方技术方案和指南，至少开展公益讲座或培训1次）
(22) 高强度间歇运动在中青年肥胖人群中的推广应用研究（考核要求：保证参与训练和测试人数，对参与人员进行训练采集数据，并提供可推广的训练方案，至少开展公益培训或讲座1次，提供研究报告）
(23) 我市三级医院运动康复技术应用现状、困境及对策研究（考核要求：熟悉三级医院康复科运行管理机制，全面梳理各类运动康复技术，提供我市三级医院各类运动康复技术应用现状调查报告，针对存在的困境提出发展对策建议及政策建议，促进运动康复技术推广应用）
(24) 重庆市游泳场馆（池）管理运营现状及发展对策研究（考核要求：走访调查我市各类游泳场馆池，提供全市所有游泳场馆池清单，提供其他省市先进管理经验，提供调查分析报告，针对存在的问题提供切实可行的对策建议，研究提出适合我市的管理模式）
(25) 我市马拉松品牌赛事评价体系构建研究（考核要求：全面分析我市国际马拉松赛事，借鉴国内外先进经验，选取可行合理指标及评价标准，制定我市马拉松品牌赛事评价体系，为完善我市马拉松赛事效益评价和布局提供可行的对策建议）
(26) “京津沪渝蓉深”六地体育产业促进政策供给比较研究（考核要求：深入调查六地体育产业发展情况，提供六地体育产业发展最新数据和客观条件对比分析报告，提供政策出台背景分析，提供六地体育产业政策汇编）

